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Háború ? Járni túlságosan ne erősödjön más ország ro­
vására. Az olasz mozgósítás tehát nyilvánva­
lóan Jugoszlávia ellen megy.

Kétségtelen, hogy a magyar { Ti ika nem­
valami szerencsés ulakat tapos, bizonyos, hogy 
nem okos dolog a revaasg ondolet szüntelen 
hangoztatása és a folytonos kardcsörtetés. 
Nem okos eiz ország szempontjából, amelyet 
állandó készenlétben kell tartani, amelynek 
folytonos, izgalomban kell élnie, súlyos miltiár- 
dokat kell kiizzadnia és ez átian ló izgalomba 
és igerültségben kell hogy tartsa a szomszédo­
kat is. A háború azonban kockázatos dolog, 
jól meg kell gondolni, mielőtt hozzáfognának. 
Ma csak az olasz-jugoszláv ellentétek bpjnak 
elő, holnapra másfelől is megmutatkoznak a 
középeurópai országok gyengéi és holnaputánra

kavarodás

és országok szétzüllése következik. Ma már 
nagyon sokat tanultunk. A világháborúban az 
emberiség egész történelmét végig csináltuk. 
Ma már minden háborús megmozdulás fel- 
libabőrzi a hátunkat, a puskapornak csak az 
említése is súlyos neureszténiát okoz. Valóban 
helyes volna, ha Magyarországot rá lehetne 
bírni a leszerelésre, egyrészt, mert ez 
demokráciát hozna a magyar politikába, 
és Középeurőpa egy veszedelmes reakciós 
zugtól szabadulna meg, másrészt mert ez 
a leszerelés az utódállamok katonai állo­
mányának a csökkentésére vezetnetne s 
a nehéz milliárdokat a kultúra és az építés cél­
jaira lehetne felhasználni. De hogyha lehet, 
meg kell ezt cselekedni háború nélkül, mert a 
háború mindenképen kockázatos. Akármilyen 
biztos számokkal dolgoznunk a háttérben nagyon

acan, Beloch- 
apan, Carolin

)0,:o cukortart.

Nagyon vigyázni kell megint, gyulát se 
gzabsd megRvnjtrni kellő óvatosság nélkül, 
mert nem lehet'tudni, hol és mikor robban 
tőle va’ami. A levegő nagyon puskaporos. A 
rém felemelte az ujját és fenyeget. Háború! 
[j;ra csak ott. ahol nyolc-d'félévvel ezelőtt 
mgotve'ett. ö y fest, mintha a tűzvész katasz­

trófáját esek napokra lokalizálták volna, a 
p rryo alatt tovább táplálkozott a tűz és most 
M-őrni kész d, hegy az’’ is elpusztítsa, ami meg- 
ma- d% ezt is ami! uj energiák a rom és 
üszők fölé emeltek. Kezd már mellékes lenni 
az el - ó ok, kezd eltörpülni Károly az ő sze­
rencsétlen puccskísérletévé1, mindegy, vájjon 
- szolgáltatják-e a kisantantnak vngypedig Anglia 
internálja-e Máltába vagy a messzi Indiákba, 
még az se fontos, vájjon Szenti Ionára vbzik-e, 
hogy kompromittálja Napóleont: a helyzet most 
már olyan, hogv a kisantant, amelyet Benes 
kc"ác "olt szöveti éggé, végre akarja hajtani 
programját amelyért létrejött, Magyarország 
pacifikálását. Kétségtelen, hogy Habsburgi Ká­
roly boldogtalan kalandja siettette a dolgot. 
Tnívakvő, hogy a kisantant egyik program­
pont] a. a Habsburgok távoltartása a magyar 
trónról. Nemegyszer nyilatkoztak e szövetkezés 
álldmfórfidi, hogy háborús oknak fogják tekin­
teni ha hármely Habsburg visszatér. Érthető 
H Szlovákia. Jugoszlávia, sőt Románia ide­
genkedése és idegeskedése, érthető, hu maga 
Olaszország is nyugtalan a H .bsbmgok miatt, 
hiszen akármilyen ki* ország élére kerül vissza 
ez vagy az a Habsburg, a jelenléte az irre­
dentát jelenti, a csirát a terjeszkedésre, a 
vissz: hődiátsrs, a monarchia helyreállítására. 
Értbe"5, ha a kisantant tagjai abban a pilla­
natban, amikor Károly repülőgépen Sopronnál 
magyar földet élt, megkezdték a mozgósítást, 
hogy a szövetségi szerződés első pontját egy­
mással szemben megtartsák. %

Az ilyen v ozgósitas súlyos játék az in­
dulatokkal. Nehezen lehet visszacsinálni. Ma 
már nem elégséges, ha a Károlv-probiéma 
megoldatik, mert a kisantant létrejöttének többi 
okát is meg akarja szüntetni. Ha már egyszer 
mozgesu. el akarj«, intézni a magyar leszere­
lni is, h -.ely kétségkívül súlyos terheket je­
lent az utódállamokra, hi továbbra is elinté- 
zetlen marad. Ha ig&z, hogy a kmntaat a 
mozgósítási költségeket is követeli, ha igaz to- 
’uiiba, hogy a velencei egyezséget, amely 
Ausztria és Magyarország között történt, sem­
misnek tekintik, nehéz elhatározások előtt áll 

ország, hmi annál komolyabbá teszi a 
heivzeiet, mert minden nap határoz ttienság^ai,

ményitő
Cseh, Beck,

ebből a helyi kérdésből európai 
támadhat. Annakidején, amikor a belgrádi 
ultimátumot átsd’ók, kevesen gondolták, hogy 
ebből őt év háború, forradalmak, felfordulás

Enyhült a magyarországi kr?zis
Csehszlovákíe az; a >lanttal együtt jáp el 
tépésre készül — OIa szorszcíg is mozgósít 

— Az Uj Kelet tudósítójátő! —
A magyarországi konfliktus élesen szem- 

behelyozíe a kisaiLtant államait a szövetséges 
hatalmakkal. A nagyhatalmak, főként Olaszor- 
-rár a fcirálypnc -s leverj- ,;el befejezettnek 
látják a királyproblémát. A kisámaiit államok 
a Károiy-kaland elintézésével egyidőben el 
akarják intézni a többi függő kérdést is. Cseh­
szlovákia és Jugoszlávia- nem elégszik meg

Jugoszlávia erélyes 
Károly nem mond le

Csehszlovákia követelését. Csehszlovákia itt 
három követelését említi meg: Károly kiadá­
sát, a leszerelés végrehajtását és a trianoni 
szerződés teljesítését, amiben bennefogiaita- 
tik az is, hogy Nyugatmagyarországot adják át 
Ausztriának. Ha a nagyantant nem járulna hozzá 
Csehszlovákia és Jugoszlávia követeléséhez, 
Csehszlovákia és Jugoszlávia kénytelen lesz 
egyedül megtenni a szükséges rendszabályokat 
Magyarország ellen.

A háborús hangulat mégis 
lényegesen enyhült.

és általánosságban az a felfogás, hogy a kon­
fliktust Magyarországgal diplomáciai utón is el 
lehet intézni. Erre vall Masaryk elnöknek a 
köztársaság harmadik évfordulóján mondott 
beszéde.

—- Együtt akarunk a nagyantanttal el­
járni — mondotta — békét akarunk, nem 
pedig háborút Magyarország ellen nincs hó­
dító szándékunk.

A bonyodalmat növeli, hogy
bécsi információk szerint
Olaszország is elrendelte a
mozgósítást, amelynek éle 
Jugoszlávia ellen irányai.

Olaszország ugyanis presztízs-kérdésnek tekinti 
a velencei egyezményt. Castagnefto budapesti 
olasz követ kijelentette, Hogy a velencei meg­
állapodás feltétlenül érvényben marad. Az olasz 
kormány barátságos hangú kérdést ipjézett a 
prágai kormányhoz a csapatok mozgósítására 
a mozgósítás céljára vonatkozólag és a választ, 
amelyet kapott, kielégítőnek tartja. Az angol 
kormánynak szintén az a véleménye, hogy a 
magyar kérdést békésen lehet elintézni. A buda­
pesti román követ nyilatkozott a Pester Lloyd 
munkatársának és kijelentette a következőket;

— Hisszük, hogy 
a konfliktust diplomáciai 
atoii is el lehet intézni.

Akaratunknak mindenesetre érvényt fogunk 
szerezni. .A karlista-puocs véleményünk szerint 
véglegesen elintéződött és a függő problémák 
elintézéséhez nincsen okvetlenül katonai be­
avatkozásra szükség. A velencei egyezmény 
nem áll t ücntétbsn a trianoni békeszerződés­
sel, mert az egyezményhez Magyarországon 
kívül Ausztria is hozzájárult. R'mánia hozzá-
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i Áiberdingk 
ok Kér, saii- 

eres, őzbarna, 
mészkék,

A csehszlovák és a "jugoszláv kormány 
összefoglalta ezeket a követeléseit, az ultimá­
tum azonban még nem érkezett meg Buda­
pestre. Tegnap már nagy volt a feszültség, 
mára azonban enyhült. Budapesten tegnap az 
a hír terjedt el, hogy a szlovák és jugoszláv 
határon megindultak az ellenséges csapatok. 
Ez nem történt meg, a magyar határon egye­
lőre nyugalom van.

Csehországban folytatják a mozgósítást. 
Ugyanúgy Jugoszlávia is. A kisantant nem 
bizik Horthyban és

bizalmatlan az egész király- 
ellenes mozgalom iránt.

A budapesti lengyel meghatalmazott miniszter 
ma reggel megjelent Bethlen miniszterelnöknél 
és bejelentette, hogy Lengyelország a Habs- 
Darg-kórdésben csatlakozik a kisantanthoz. Ez 
csupán demonstrativ lépés, de jelentősége van 
abból a szempontból, hogy Csehszlovákiának 
esetleges katonai lépése esetén nem kelt tar­
tania Lengyelországtól. A kisantant államai 
komi a legenergikusabb Jugoszlávia, Hajiba- 
tatlanui kitart követelése mellett, A belgrádi 
lapok jelentése szerint Milojevics jugoszláv 
követ már elhagyta Budapestet.

• A mozgósítóit három évfo­
lyam már bevonult és * dunai 
flotta várja a parancsot az 

éli iádulásrs.
Mig Jugoszlávia a legélesebben szembe­

helyezkedik a nagyantanttal, Csehszlovákia a 
nagy- ntanttal egyöntetiileg akar eltárni Magyar- 
országgal szemben. Ennek előfeltétele azonban, 
hogy a nagy antant ko Hiányai tegyék migukévá

aranyiakat,

éterswaldi

artonos és 
abos vaspor

20 és 30 kilós 
lenai, Margit, 
isbadiviz és

ban kapható a
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járult »k «»:' iscnényhez. Ami az ultimátumot 
letí, vc't?:.r"t vtin nem ultimátumról, hanem 

crélyo’ jo/yzt-kröl van szó, amely precizirozza 
& Ma valóra? ggal szembeni követeléseket.

üudano !3" tegnap a késő estig minisz- 
ti rta les r amelyen a királykérdés bonyo- 
d dm: í iták. Kormánykörökben megálla­
pítja.- ho, - ' ih dezideig a'nagyantant jegyző­
jén < -.n/n'-élu ultimátum a magyar kor- 
v, g, > . >p - kezeit. Ma reggel Csernoch 
]- >rAz, a -ormány megbízásából Tihanyra
ti azt. a királyhoz.

A Hercegprímás azért kereste
fel & királyt, hogy rábírja a 

lemondásra.
Behren miniszterelnök nyilatkozott a 

,Mr.tin“ tudósítójának, akinek a következőket 
mondotta:

A kormány és a kormányzó véleménye 
szerint a külföld beavatkozás már teljesen 
tárgviahn. Mi megtettük a kötelességünket. A 
h l'zet tisztázódott, a királynak le kell mon- 
rani:i. Remélem M gyaroszág ezzel megnyerte 
: z/vribzédai bizalmát, akik már mozgósítottak. 
Mindent elkövettünk a polgárháború megakadá- 
Ivozésí-a, ami sikerült is. A királyhoz megbi- 
za ti a kát kü'döttünk, aki azokat nem fogadta.

SSsliov? z!*y kijelentette, hogy
vállalja a felelősséget a ki­

rály puccsért.
Andrnssy személyes * gyűlöletből sodorta

irizisbe az országot.
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— A besztercei csoport nj helyi-*
sége. Az E. Zs. N. Sz. besztercei heívicsoport- 
já ak i. ódája roschódes Chesvan napján 
(november elsején) újonnan átalakított saját 
helyiségébe költözik át. A helyicsoport kéri 
az érdekelteket, hogy postáinkat, ezentúl 
R-üsgasse 4. szám alá irányítsák. Ugyanebben 
az épületben kezdi meg működését az újjá­
szervezett j)éber óvoda, mely egyike a leg­
modernebb ilyen intézményeknek úgy bigénikus, 
mini pedagógiai szempontból. Az óvoda a 
később felállítandó iskolásak képezi az alapját. 
Létesítése körül faradhatatlan munkájukkal a 
c-oport elnöke, dr. Eskelesz Miksa és Rachmuth 
Lrael ^elnök szereztek érdemeket.

Zsidócskák
tSzabó Imre vázlatkönyve*)

I.
Tiz vázlat, tíz novellácska: Szabó Imre 

a zsidó életben keresi alakjait, zsidó meg­
élései, érzései és fájdalmai vannak. A tiz no- 
veliácska tiz kis élet, elrejtett és lappangó 
életek, melyek csöndben és csüggedten sod­
ródnak sorsuk utján. Ki veszi észre őket? Itt 
nyüzsögnek körülöttünk, itt szomorkodnak és 
itt örülnek, itt viaskodnak apró gondjaikkal, 
i t esurditják keserű könnyeiket, itt fohászkod­
hat és itt szemlélődnek, itt merülnek bele az 
isteni bölcsességekbe. És ki veszi észre őket? 
M :átja. hogyan vonszolják életük terhét, 
í'Ogvhn borulnak le ájtatosságukban, hogyan 
u-eridk szivükből a bibliás inietet és hogyan 
esuJáíják a minden időket? Ki látja meg őket 
a utcán, amikor terhes vállukon sorsukat ci- 
pehk, ki latja meg őket a sütet boltocskák j 
tájó homályában, ki látja meg őket az apró ' 
ablakok mögött, szűk szobacakakban, ameíye- 
k t eláraszt a szegénység és az áhítat. Szabó 
! me meglátta őket, észrevette az ő elrejtett 
elei k csöndjét, csüggedését, vágyait és hitét, j

N«gv-problémák nem unszolj-k. N.-gy 1 
tragédia ást — szinfalhasogetó hatásokkal — i 
nem jegyez tel. ő emherei nem dübörög­
nek, nem tülekszenek, nem ontják a megélé­
sét hamis hangjait Az ö emberei — emberek. 
Emberek, akik a maguk kis szorongásaival 
küzdenek, görnyedte« es kiegyenesedni vá­
gyódnak és fanatikusak és megtérők. ‘Ak k ha 
összeroskadnak, a szivük fele jajongnak, «kik
... , . *.) kiadása. Cluj. Megrendelhet* az Uj
Jxv.et kiadó.'-tvataláhan és minden könyvkereskedésbem
Ara 12 lei.

Uj KELfc'i
fagäman. In21. oktőber 30., XÁ «I»

Ä kongresszus tipus&A
Irta: Armr Holi^schtr

Artur Höllischer magyarországi származása 
zsidp iró nemrégiben az. egész világon feltűnés.keltő 
könyvöt irt az orosz kérdésről. Holitsoher most x 
Palesztina-kérdéssel készül fogsalkosni, nem p !v" 
tek, könyvek, újságcikkek alapján, harv”* - *og 
menni Palesztinába és a helyszínén szer/- tanúi- 
mányai alapján fogja megírni munkáj t. A szerzi. , 
azonban már jóelőre felkészül erre a műre ®f. a,a" ; 
posan tanulmányozza a galut-ügyet. A karlsbadi kon- , 
gresszust nagy figyelemmel hallgatta végig és benato 
tárgyalásokat folytatott intéző tényezőkkel. Most a 
„Neu 3 Rundschau“ legújabb számában közli benyo­
másait a karlsbadi kongresszusról, amelyből a követ­
kező részt közöljük:

Palesztina készülő állam és a XlI-k kon­
gresszus, amelyet nyolc esztendő választ el 
a Xl-től, a zsidó parlament előkészítője. A 
karlsbadi kongresszus a harc jegyében állott 
és a szervezeti kérdések, az illetékességi meg- 
határolások és a személyi ügyek körül épugy 
viták támadtak, mint annas idején a konciliu- 
mokon.

Az összes erkölcsi, szo^áiis, politikai, 
gazdasági és közigazgatási természetű kérdé­
sek és mozgalmak, amelyek a mai felriadt és 
ébredő emberiséget mozgatják és megrendí­
tik, ‘együtt vannak a kongresszuson, meghall­
gatási és elhatározást követelnek, felrajzanak 
ős keresztezik egymást. E kongresszuson min­
denről szó van, ami egy állami épület felépí­
tésénél szóba kerülhet. És egyelőre nem lehet 
határt vonni vallás és rítus, társadalmi aka­
rások, gyakorlati szükségszerűségek között. 
Minden egy mágikus központ körül kóvályog, 
mintha minden agy valakiért történne, akinek 
a helye az időben nem is határozható meg.

Nem pártnap ez a kongresszus, mert az 
cionisták alapjában véve nem párt a szidóság- 
ban. Valami titokzatos módon érzik, világosan 
és erőteljesen mindazt, ami a szójjelszőrodott- 
ságban élő fajtestvérekben és hívekben öntu­
datlanul megmozdul. A pártok és frakciók e 
testületen belül nagyon különböznek a hagyo­
mányos parlamenti pántoktól épen utópisztikus 
akarásuk árnyJ.UtU miatt, de1 különösen á kö­
zös cél jussán az ígéret földjére való kiván- 
kozásuk, Jeruzsálem és Cion miatt.

A mozgalom élén zseniális keleti zsidó­
kat látunk viharosan előretörni. A világcioniz­
mus vezetője, Weizmann tanár, a végrehajtó

behúzzák a váUukat és arcuk fonnyadt vona­
laival takarják be a maguk tragédiáját. Min­
den élet emberi sors: és ha a milliónyi em 
bér sorsok erdejében rejtőznek is, tüskés bo­
zótok között és ha nem is emelik dacosan az 
égig fejüket és a maguk lelkének harmatát 
szívják és a maguk szivének sójából táplál­
koznak, — mégis emberi sorsok: emberi 
tragédiák. Nagy és mindent betöltő az ő fá­
jásuk. És nagy és kacagó az ő derűjük.

II.
Zsidócskák: találóan írja a könyv fede­

lére, Alakjai kis zsidók: kis emberek, szűk 
életkeretek között élnek, néha kisanditanak, ki­
lépnek és visszatérnek. A Prédikátor-ban drá­
mai erővel rajzolja meg a hit áhítatában, a 
tuidic'ós bölcsességekben és jámborságokban 
nevelkedett fiatalembert, akit bírálja bevezet a 
vlági. ledőrségek ismeretlen teátrumába. Az el- 
mertilések és magábamólyedések: a szent és 
tiszta hitélet finom hangjai mellett élesen raj­
zolja meg az italgőzös milliót, a festett arco­
kat és a festett életet. Az Üzlet-ben a vallásos­
ság ihlete van és a vallásosságba temetkező 
ember bámulatos közönye az élet rideg ese­
ményeivel szemben, Az Ebéd-ben, a Sadchen- 
büP és ez Évforduló ban finom humorát csil­
logtatja. Ez * humor azonban nem törekszik 
felszínes hatásokra, filozófus humor: a féíszeg- 
sógek éles és megértő meglátása. Mesteri, 
ahogyan a torzulásokat szeretetónek finom 
gunyjába öltözteti.

Legerőteljesebb írásainak egyike a T ha* 
hier. Ebbe beleviszi szociális megfigyeléseit: 
a kis történet kereteibe beleilleszti a végtelen­
ig'2^ az úri gőgöt es a z idő letiporottságot. 
hangulatos é; cizellált a Juszi és Erzsi, 
amelyben a szentimentális vidéki fiatalember

bizottság vezető férfiéi Szekotov 6» UaMde. 
Ezek orosz emberek. Píileeztma ujjíépitói, 
megszervezői Ruppin és Lichtheimmer . német 
származású. Csodálatos alak dr. Semaqa Le­
wi ri, az első duma zsidó képviselője, akit Vil- 
nában választottak az orosz törvényhozásba, * 
elragadó szónok, valóságos Ezsajás, aki világ- 
útra kél, hogy a cionizmusért és a Keren 
Hajj aszódnak híveket szerezzen. 0 az, a&i ha­
talmas pron&gadát indít Jeruzsálemből kiin­
dulva a széijelszórodottságban élő zsidók kö­
zött. Ahasvérhoz hasonlóan otthon nélkül, hí­
vek nélkül járnak férfiak, telítve nittel, lelke­
sedéssel és az utópia közvetlenségével agitáló 
zsidók, akik az ország újjáépítését hirdetik 
mindenfelé.

A német „Landmannschaft“ ülésén hal­
lottam három ameMkai delegátus. jelentését. 
Amerika küldte Galicia mellett a legtöbb de­
legátust: 4‘2-öt) Goldberg, az easten-dzsidó 
típusa szellemes, életrevaló, népies ; dr. Strauss 
a frankfurti és Fifth avenue plutokrácia sarja 
átitatva európai műveltségtől és amerikai ha­
talmi allűröktől; Lipski külsejében és visel­
kedésében száz százalékos jenki, aki már bele 
asszimilálódott az amerikaizmusba.

így működnek egymás mellett a mai, le- 
láncoltságukból felszabadult zsidók: a diplo­
mata, a nagyiparos, a bankár, a prófótás ra­
jongó, a jesivatudós, akinek arcát az éjjeli 
tanulás halovánnyá tette, a tompa beszarábiai 
gettó sötétjéből ffelbubkant proletár-forradal­
már, a béke munka szocialista katonája.

^ Elragadó, egészen uj, eddig soha nem 
látott típus a galutból Izrael országába vissza­
tért chalnc, a keleti zsidó kisiparos, kiskeres­
kedő — aki most a földet műveli, erdőket irt 
és a pusztaságban lakóhelyet teremt. Éiesné- 
zésü, napbarnított ótestamentumi harcos és ta­
nító, pásztor és somér, őr, aki éjszakának ide­
jén jár-kell, figyeli, van-e veszedelem az arab 
ég alatt, Hr,Tral a nyájra és az emberekre, az 
uj paleszüv : ;t Adó.

Fiatal nöav Ehetett látni a kongresszu­
son, Palesztina gyarmati iskolái tanítónői kifi­
nomodott, átszellemült homlokkal, amelyet a 
Kelet napja barnította.

Nemsokára látni foglak benneteket Chid- 
ron férfiai, ott leszek Kineretben, Rechobotban, 
Rison le Cionban!

történetét mondja el. Másik alakja a vidám és 
modernizmusában féktelen leány. A meghstó 
írást végigkíséri az iró tiszta derűje. Koncep­
cióra a kötet legnagyobb írása a Szonja. Nagy 
emberi tragédiát tár fel benne és beleszövi a 
zsidó tragédia megrendítő szálait. Ez a novella 
a legdrámaibb, az emberi sors ős a zsidósors 
olyan perspektíváját bo> ;a szét, amelyben em­
bertípusok tragikuma va .

m
Szabó bnre elsőse am elbeszélő. Elő­

adása könnyed és lebHine ilő. Sok mondani­
valója van és mindent el tud mondani, amit 
meglát, megérez ás megsejt írásainak mégis 
eleme a dráma. Merítse bár témáját az élet 
sötét és kíméletlen mélyéből, vagy lássa meg 
a groteszk óletjelenségeket, mindenütt megérzi 
a cselekmény lüktetését és drámai erővel adja 
vissza. Stílusa könnyed és mégis csiszolt. 
Sehol sem áldozza fel a meseszövást szóp 
szavakért, egyszerűség:- 
élnek, szavaik emberi 
fájdalmas megdöbbeni 
béri valóságokat. Isme 
belenéz a lélek rejtelme 
titkos megnyilatkozásokat.

e -törekszik, alakjai 
zavak. Néhol szinte 
1 dönt elénk em­
ez emberi pszichét, 
e és kiássa onnan a 
A zsidó psziché, a

zsidó gondolat és szív, mint egy becéző kéz 
simogatja alakjait és embereinek történetét.

C-upa kiforrott iráa: összefoglalja egy 
izzó irói élet gondolatait. Vázlatok ugyan, 
alakjai azoncan regényfigurák. Érezni leh t 
rajtuk az iró lázasságát és szereíetét. Zsidó 
könyv. És emberi könyv.

A Rádió adta ki, Ízléses, finom és gazdag 
k áViíásban. A szép és művészi boritekrajz 
Wittmann Sándor munkája.

Sas Ldssló
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A mezgésitott Csehszlovákia
~ éx Uj Kelet prágai tudósítójától —

'w L-rth"ír™iti!? 9seh: »mikor a lakosság megrohanja az élelmiszer-
szlovák köztársaság rövid nyugalmát ismét 
háborús készülődések lármája váltja fel. Az 
1918. októberi napok forradalmi lázában ég 
az uj ország. Országszerte kifüggesztették ‘a 
kormány falragaszait, amelyek október 27. éj­
jé i 12 órára elrendelik a mozgósítást. Az első 
Oszakán már megteltek a kaszárnyák kato­
nákkal, teherautók és társzekerek hordják a 
felszerelést, élelmiszert, az utcák megtelnek, 
asszonyok, gyerekek ácsorognak a laktanyák 
kapui előtt es reggelre már indulnak a katona­
vonatok a magyar határ felé hogy elűzzék

üzleteket, hogy jóidőkre ellássa magát, statári- 
ális intézkedéseket holyezűek kilátásba azok 
ellen, akik a konjunktúrát kivonják kihasználni. 
A kormány rendeletéi kifejtik, hogy most, mi­
kor az állam saját biztonságáért harcolni kény­
telen, kétszeres szigorral fog fellépni ama tö­
rekvésekkel szemben, amely egyesek meggaz­
dagodását a tömeg kiuzso'rázása árán akarja elér­
ni. És épen azért kérlelhetetlen szigorral lép­
nek fel az élelmiszeruzsorásolíkal szemben.

Figyelmeztetik a lakosságot is, hogy úgy 
r, , , . •, . v. - gabona-, mint liszt-, hús-, zsir- és egyéb

,tvb -ura ’10 remét. Palán elűzi ezt a | élelmiszerkészletek a köztársaság területén 
:iv. ;nsi .u- pu.'ZtH tényé talán csak a bevonu- , elegendő mennyiségben találhatók ahhoz, hogy 

iay :z! Cl a XISazatet't Habsburgot. ■ mindenki nyugodtan tekinthessen a jövő elé.
Prágában \ Élelmiszerhiány nem fog beállani. A kenyér és 

s mozgósítási parancs nem jött váratlanul. A • lisztellátásban sem lesz fennakadás, a hadsereg 
ir.pOii különkiadásai nem okoztak nagvobb iz-

. . A ♦ A (Xn/t M « X — _ A 1 r 1 , . . 1

a

i mat. A főváros népe az utolsó két évben 
-zzáe izöd itt a katonai készülődések kemény 

rendszabályaihoz. Teljesítik a parancsot, hig- 
.m tárgyalják az eseményeket, megértenek 

; .eut; ma minden második ember hadviselt 
e? valóban tudja mi a háború, nem úgy mint 
tizennégyben, a naivitás legendás, napjaiban.

A politikai pártok gyűléseket tartanak 
e- mái;* nizonyos, hogy a megnyilatkozó köz- 
ve öTeny egységesen .helyesli a kormány el- 
hshvozasát. A legionisták, a csehszlovák nem- 

. tt: egység kemény harcosai fűtik a lelkese­
ded. Magyarország teljes lefegyverzését, a 
hadianyagok elvétedét e.s a Horthy-ressim he­
lyett demokrata köztársaságot ' követelnek, 
mert csak ezek a fettételek biztosíthatják Kö- 
zépeurópa nyugalmát.

A sajtó is hangosan követeli a megkez­
dett védekező akció folytatását, nehogy a 
Tm.medencében tűzfészek maradjon. A Na- 
mdny List? és a Prager Presse az egész k4s- 

* antant intervenciójáról ir, a Tribuna pedig a 
mozgósítási költséget megtérítését követeli a 
magyaroktól. Még a csehbarátnak épen nem 
nevezhető német 3oheonia ia közli, a német 
í p viselők és szenátorok határozatát, rnely- 
- a csehszlovákiai németség a mozgó-
-iiasi parancsnak lojálisán elegei tenni tar- 
tozik.

Kassán
'Qhszlovák otthon kertjében kedden este 

u»6vszámu közönség gyűlt egybe, hogy a 
mozgósítási rendelettel kapcsolatban a kor- 
: -áuy mellett demonstráljon. Az összes cseh- 
«iováá pártok vezetői bizalmat szavaztak a 
ormánynak a monarchiata veszedelemmel 

í»nben való magatartásáéit, hangoztatták, 
"ogy s csehszlovák n. p szilárdan kitart kor- 

- o. mellett és törhetetlen hűséggel kész 
*!e»v<..;jeni államát minden körülmények között, 

gyűlés útin tüntető menetet rendez- 
6 ? • A-u) sen a katonai parancsnokság, a 

1 ': - -.;.2 es a városháza epületei előtt tün- 
kí'A» a köztársaság és a hadsereg mellett.

Pozsonyban
t:: eís-.es c ehsziovák pártok, a légionárius 

s a S.ovenská Liga tüntetés rendez- 
8 íid bábu rmoknak a magyar trónra való 

UJ ón visszahelyezése ellíu, a szabadság vé- 
; a es a köziár. aság biztosítása mellett. Az 

pout i kai pártok nepviselői beszéltek, 
lc róv c.gí rendezte!» a köziársaták elnök j 
:j;<ííuu s a népgyü édt a nemzeti himnusz 
t,f;3eíjié$9vei írj zték be.

■Sorra jelennek meg a rendkívüli állapo- 
‘ t5‘ <3 egységesen szervező rendeletek és 
‘»fedések. ' A

a belügyminisztérium, rendeletben fel-
a lapok figyelmét arra, hogy a 309» 

törvény es az 1919. év junius hó 10-iki 
‘^anyrendeiet szerint liloe hatonai kadmü- 

tekrol a lapokban jelentéseket közzétenni, 
Veve a kormány által engedélyezett hivatalos
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élelmiszersztikságietét már fedezték. Háborút 
bevezető határszéli konfliktusok híreit is korpol- 
tálják már mindenfelé.

A magyar határszéli hivatalok megszün­
tették a Komárom városa szamára ezideig 
érvényben volt úgynevezett határátlépési for­
galmat avval az indoklással, hogy a jelenlegi 
belpolitikai viszonyok nem engedik meg, hogy 
egyes személyek átlépjek a határvonalat.

Tizenegy csehszlovák alattvalót Komáromba 
való visszatérésük közben a magyar határszéli 
közegek visszatartottak és magyar területen 
fogtak. Érmek az erőszakoskodásnak következ­
tében a csehs$lováK hatóságok erélyes ellen- 
rendszabályok életbeléptetését helyezték kilá­
tásba és nyomban megtették a szükséges intéz­
kedéseket.

rét kihallgatásra hívták 
Bukarestbe

Ismét előtérben a megegyezés lehetősége 
— A parasztpárt programja — Tiíu-lescu 

expozéja a minisztertanácson
— Áz Uj Kelői tudósítójától —

A nemzeti párt és a liberális párt között 
újra megindult tárgyalások újból előrehaladtak 
és megint küszöbön álló megegyezésről be­
szélnek. Bratíanu kihallgatása a királynál nem 
maradt haíásnélkül és valószínű, hogy a meg- 

i egyezés érdekében a király is közbelép. Erre 
vall az, hogy hétfőre a király Maniu Gyulát 
rendelte magához, aki már lo is utazott 
Bukarestbe.

A román nemzeti párt vezető körében 
az újonnan felvett ellenzéki fúziós tárgyalások­
ról a következőket mondotta;

— A királynál történt kihallgatása után 
Bratianu magához kérette Pop-Csicsó volt mi­
nisztert és kijelentette néki, hogy a liberális 
pártban még mindig meg van a készség a 
nemzeti párttal való fúzió létrehozásához úgy, 
hogy ebben a fúzióban a liberális párt oro- 
gramja csorbát ne szenvedjen. Pop-Csicsó a 
tárgyalások eredményéről értesítette Maniut,

1 aki most haladéktalanul Bukarestbe utazott a 
fúzió perfektuálása céljából.

Ezzel szemben egy liberális-párti erdélyi 
képviselő, aki most tért vissza a fővárosból, 
igy nyilatkozott:

— Ez a fúzió csak megszilárdíthatja az 
Averescu-koímány és a néppárt helyzetét, 
amely ma is igen szilárd. Mi csak örömmel 
üdvözölhetjük ezt a fúziót, mert meg vagyunk 
róla győződve, hogy Bratianuók három hónap 
alatt megeszik a román nemzeti pártot, amely 
eleddig az ellenzési frakciók közül a legerő­
sebb volL

Ellentétek a néppártban ? 
Áz „Adeveruí“ szerint a kormánypárt 

egy csoportja akciót indított a kormány olyan 
átalakítása ‘ellen, melyhez a többség előzetes 
hozzájárulását nem kérték, Ezeknek az élén 
Stífn Ghitzescu. Joanitzescu és Vladescu Mi- 

-eket. A Csehszlovákiában tartózkodó j hály áiíanak s főként Hanibaí Teodoreseu, va- 
»"«agyar állampolgárokat ren- ’ lamint Bérlésen minisztersége ellen agitálnak.
1 öl i felügyelet alá helyezik. j \z ő jelöltjeid Joanitzescu, Ánghelescu ás
n nagy háború megindulásakor az élei- i Avram Imbroana. Hivatalos helyen egyes lapok 

i:ill*eruzsodä ismeretlen forgalom volt. Ma erre vonatkozó híreit határozottan megcáfolták. ,

A parasztpárt programja
A kormány és a parasztpárt közötti tár­

gyalások: ól most egyre kevesebbet beszélnek, 
sőt a paraszípárt részéről azt is tagadják, hogy 
ilyen tárgyalások vitelére bárkinek is megbízást 
adtak volni.

Az „ Aurora*, a parasztpárt uj lapja közli, 
"hogy a partkongresszus napját végleg novem­
ber 20. és 21.-re tűzték ki. A kongresszusnak 
nem lesz demonstrativ jellege, hanem tisztán 
alapszabályszerü összeillése a párt tagjainak. 
A lap a párt vezetőségének magatartását es 
legközelebbi programját a következőkben fog­
lalja össze :

1. A párt nem kollaborál a kormánnyal 
és ilyesmi nincs is szándékában.

2. A parlamentbe való visszatérés ügye 
olyan kérdés, amelyet majd a kellő időben a 
legnagyobb komolysággal lógnak megvitatni.

3. Ä part senkinek sem adott megbízási;, 
hogy a kormánnyal tárgyalásokat folytasson.

4. A párt végrehajtőbizotísága sem a 
folyó, sem a jövő héten ülést nem tart, tehát 
nen; is határoz a parlamentbe visszatérésről.

5. A pártprogram kidolgozására kiküldött 
bizottság november 10. en ül Össze.

Ifi iniszterta v ács
A tegnap' minisztertanács, amely délután 

négytől félnyolcig tartott, folytatták a szerdai mi­
nisztertanácson megkezdett vitát a Brutine!- 
fé’e kanadai mozdonvszállitási szerződésről. 
A minisztertanács bizottságot küldött ki, mely­
nek tagjai Argetoianu, Take Joneseu és Y=tíe- 
anu miniszterek, hogy a probléma részlete t 
tanulmányozzák és a legközelebbi miniszter- 
tanács elé kész javas!atot tetjesszenek.

Eután Titulescu folytatta beszédét a pénz­
ügyi helyzetről. A pénzügyminiszter kijelen­
tette, hogy a költségvetés az uj jövedelmi 
adók hozadéka következtében egyensúlyba jött, 
sőt az április-októberi félévben 20Ö millió 
b;véteii többletet eredményezett. Az állam­
kincstár helyzete tehát elég jó és megengedi 
egy oly pénzügyi politika in&uguráíását, amely 
széleskörű pénzügyi programot karol fel. Ennek 
főbb pontjai: az állam terhére kibocsátott 
kincstári bonok likvidálása, az adósságok kon­
vertálása, valamint a hadikárta;auitásbóí eredő 
követelések realizálása, az export rendezése 
és más pénzügyi operációkkal a külföldi de­
vizák alapos rendbehozása. Ami a költségve­
tésbe fel nem vett regátbsli adósságok likvi­
dálását illeti, a pénzügyminiszter kifejtette, 
hogy ezek összege mintegy 680 millió. Van­
nak köztük olyan tételek, melyek már három 
óv óta esedékesek. A fedezetet erre nézve a 
jelenlegi költségvetési többlet, valamint az év 
folyamán még ^emélherő többlet nyújtja, az 
esetleg még fenmar&dó összeget a jövő évi 
költségvotesbe fogja beállítani.

Titulescu ezután a háborús kárpótlások 
kérdéséről beszélt és ismertette a miniszteria- 
nács előtt azokat az egyezményeket, melyek 
ezekkel a kérdéssel kapcsolatban eddig létrejöt­
tek. a javaslatokat, melyék felmerültek, vala 
mint Románia álláspontját és kifejtette, hogy 
az egész kérdés uj fázisba lépett, amely hi­
vatva van Románia kívánságait [a legteljesebb 
mértékben kielégíteni.

Ezután a külföldi devizáknak a gabona- 
exportnál leendő értékesítéséről beszél, s azt 
a reményét fejezte ki, hogy a valuta nemso- • 
kára javulni fog, mert nem pénzügyi manőve­
rekkel, hanem jól megalapozott gazdasági ak­
ciókkal lehet csak a valután segíteni.

Titulescu után Rascanu hadügyminiszter 
beszélt, rámutatva a hadsereg tecnikai és ad­
minisztratív szükségleteire, megjelölve az azok 
fedezésére szükséges pénzösszegeket is.

Take Joneseu külügyminiszter beszámolt 
a magyarországi eseményekkel kapcsolatos leg 
uiabb jelentésekről és közöjjp, hogy az antant 
Károlyt a Madeira-szigetek valamelyikére fogja ■ 
internálni.

Garoflid miniszter a földosztási tabellák 
revíziójának szükségét hangoztatta és beje­
lentette, hogy a kisajátítás második részletét 
két hót múlva kezdődik, amikor is újabb 500.000 
h .ktár löld jut majd a parasztságnak.

9
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Háborús izgalmak Bukarestben
A tegnap esti tőzsdén hetven nyolcvan ponttal estek a ban,kr^”Q1 
nyék — Betétesek megostpomoltdk a Banca Nátronéit — Az angol, 

francia és a jugoszláv követ Xake Jonescunál
— Az Uj Kelet tudóéitójítói — -

Bukarest., október 29. (Lipzirta után hu«? attól való íélolmflkben, ho^ pénzük «. 
érkézen iá ivat) Ma délután hir elen erős szélyben van, a bank megostromlasát mditvas 
háborús fairek terjedtek el a fővárosba. Az ayozták. Mind több és több b^lu^n0®h^ 
emberek csoportokba verődve tárgyalták a részvényes sietett a bank ^^etéhez aho 
maayarJrszági királypuccs legutóbbi esetné- fsanként nagy csoport avult össze.
nyeit és 8 román kormány magatartását. 
A lakosság* kü’önösen izgatott lett akkor, amikor 
az esti lapok hiröl adták, hogy Take Joneseu 
külügyminiszter a déli órákban magához 
kérette a francia, az angol és a jugoszláv 
követet és hosszabb tanácskozásba kezdett 
velük. A követek nagyon sokáig voltak a kül­
ügyminiszterrel és igen’ fontos dolgokról lehet ■ 
tett szó. Az izgatottságot növelte az a körül­
mény, hogy a lapos semmit nem közöltek a 
tanácskozásról.

Ezzel egyidejűleg feszült várakozással 
ordult a közönség figyelme a tőzsde felé, 

Amikor megtudták, hogy az ötórai zárásnál a 
a legtöbb bank részvénye hetven nyolcvan 
ponttal ese't, sokan, akiknek a Banca Nation®* 
5tban pénzük volt, annyira idegesek lettek,

hatoltak az irodahelyiségekbe és az ottlévő 
Hadviselőktől követelték, hogy azonnal fizessék 
ki betétjeiket és részvényeik ellenértékét. A 
hivatalnokok csak nehezen tudták a betódnló­
kat az utcára kiszorítani és c=ak ott merték 
megmondani nekik, hogy pénzüket nem tudják 
kiadni.

Az emberek zajongani kezdtek és bz 
ügy észségre mentek, ahol feljelentést tettek a 
bank ellen. H r szerint az ügyészség, a fel­
izgatott embereknek engedve, még tegnap este 
bekérte, felülvizsgálás végeit, a Banca Natiunea 
könyveit.

Ezzel a távirattal egyidejűleg jelentik, 
I hogy Csehszlovákia Között magán
1 felek részere megszüntették a telefon beazel- 
1 getést. > __ _
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Látogatás az eszpe- 
paníisták kiállításán

— Az Uj Kelet tudósítójától —

A Malom-utcai iparművészeti muzeam máso- 
Rodik emeletén néhány nap óta egy kiállítás van. 
Nem agyag, nem fa, nem kő, nem bronz, nem már­
vány az anyaga, hanem betű. A polcokon és az 
ásványokon nem csipkék, nem szőttesek, nem var- 
rottasok vannak kiteregetve, hanem könyve.k és 
újságok. A falakon nem fafaragások függenek, ha­
nem térképek. Nem rudak, botok, súlyzók a sarkok­
ban, hanem nyomtatványok. Az ajtókon nem kézi- 
himzésti szőnyegek, hanem egymásmellé aggatott 
képek, kongresszusokról, előadásokról, összejövete­
lekről. És a táblákon nem nyilak, hanem geometriai 
yonalak és a kartoníapokon nem népviseleti ábrák, 
hanem sorjába ragasztott bélyegek.

És a látogatók is másak, mint az iparművé­
szeti kiállítások látogatói. Vékony, evibkeres nők. 
Hosszú, hajlottháta fink. Tanárok. Nagy, borzoshaju 
fiatalemberek. Apostoiarcuak.

Jönnek. Egymásután. Ezeket az ember alig 
látja az utcákon. Most mind itt^ varrnak, mind töb­
ben vannak itt, valahonnan előkerültek: külvárosi 
kis szobák ól, bérpaloták manzárdjaiból, menzákról, 
vegetáriánus éttermekből, szuterénekbő!, az ember 
igazában nem is tudhatja : a mélyből bukkantak-e 
föl, vagy a magasságból ereszkedtek-e alá.

.Mind egyformák. Hosszakat néznek, hosszakat 
lélegeznek, halkan, hehezve beszélnek. Elnyújtottam 
Kihegyezetten és a messzibe furakodóan. Erezni 
lehet: ezek a lányok és ezek a fiatalemberek mind 
nagyon fenn élnek, réseken kitekintgetnek, határokon 
és demarkációs vonalakon átugratnak, magúkhoz 
ölelik a világot. Ók a távlatok szerelmesei.

Eszperantisták.
Feléje hajolnak az asztaloknak, amelyeken a 

legkülönbözőbb nemzetek irodalma egyféle nyelven 
van kiteregetve és összemosolyognak. Vártákról, 
strázsákról ők már felemelkedtek a könyvespolcokig.

— Petőfi: Eiektitaj Poemoj — szótagolja 
ragyogó arccal egy román diák, felveszi a kis köny­
vet a kezébe, lapozza, megnézi belül a fedői apó : — 
Tradukt de dro Eugeno Fuchs — és eszébe sem 
jut, hogy arra gondoljon, hogy a nagy magyar költő 
verseit egy mátészalkai zsidó ügyvéd fordította 
eszperantóra.

A politika szövevényei közül ezek már mind 
kisiklottak. És az eszperantó nyelv szorgalmas 
fordítói gyengéden lefogták tenyerükkel a nemzeti 
irók csápjait és a kétméteres deszkalapon egy­
máshoz simították őket.

Mikszát: Fantomo en Lubló-ia. Kecsesen tá­
maszkodik a német 1^=°*"— Aiuma

s
de Barnhelmhez. George Dandin, akit M öli éré hegye 
francia szavakból rakott össze, Wilde Oszkár Balo­
méi ához .dörzsölődzik. Együtt van Strindberg Julia 
kisaszonya és Avercsenko Frauljpo Suzannoja- 
Herczeg Ferencz : Hu ugarai Racontoj-a, túl kurzuson, 
ébredésen és csatolt területeken, békésen szunnyad 
az elhunvt román királyné, Carmen Sylva: Sufero-ja 
mellett. És mindegyikük fölött a legszebb kötésbe n 
a legnagyobb alakban, parancsoló vonalakkal terjesz­
kedik Suttner Berta pacifista regénye : For la bata- 
liloja ! — Le a íegvverrel !

Könyvtárfüzetek egész sorozatával kötötték 
össze *áz eszperantisták a legtávolabb eső'vidékeket : 
a leipzigi Internacia Librotrezoro Ázsiát fogja magá­
hoz, a dresdeni Bibliotéka Internacia a szélső 
Keletet öleli fel és az Esperanto Teatro Internacia 
a déli, mozgalmasságot szerető, latin földiekét 
segíti Északhoz közelebb vinni. He ne versei, An­
dersen meséi, Shakespeare drámai vannak eszpe 
rantóul ezekben a könyvecskékben.

Folvóiratjaik főleg Németországban, Francia 
országban, Lengyelországban és az északi államok­
ban jelennek meg. .A „Le trávailleur esperantiste® 
és az „Arbeiter Esperantiste“ a gall és a germán 
munkástömegeket igyekszik egy nyelvi nevezőre

i a „La Ekléziahozni. A „Katolika Mondo“
Revuo“ a vallás által élesztett ellentéteket próbálja 
elliminálni. Az éle erejével harcol a dresdeni „La 
Spritulo“, illusztrált eszperantó vicclap. Politikailag 
küzd a kölni „Esperanto Triumfonta.“ A „Bizantio“ 
a mohammedánokat gyűjti maga köré Konstanti­
nápolyban. Japánban a „Japana Esperantiso“, Kíná­
ban a „La Voco de 1* Popolo“ agitál. Csak Angol­
országot nem látjuk sehol. Az angolok nem törik 
magukat az eszperantóért. Meg vannak győződve, 
hogy az angol nyelvvel akárhol boldogulhatnak.

/ Az egyik falon világtérkép függ, teleszurva 
zöld zászlócskákkal, ki eszperantisták ragyogó arc­
cal néznek bele a föld barna festésébe, a tenger 
kékjébe: ők már mindenüvé elmehetnek, a malájok 
és a zulukafferek között is találnak valakit, aki 
megérti őket. A térkép sárga vásznán nincsen is 
sehol vastagon festve az országhatár, a nemzeti­
ségek nincsenek megszürkézve, megldázva, meg- 
febetitve, mély, vöröses tónus az egész, egy nagy 
nyelv, amely a világon végignyulik.

A látogatók is leáilanak ez előtt a térkép 
előtt, bizalommal nézik* mintahogy nyílt,' őszinte 
szemekbe szoktak nézni, amelyek világosak és be­
szédesek, mindenkihez egyformán szóknak és ame 
Ivekbe belemerülve, az ember megnyugszik.

Ben Ami.
.V ,■ M & J J j J .7 J et J J J J t J J J í s > - V
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Választások az országrészt 
konferenciára

A választási eljárás — Kik lehetni 
delegátusok — A választás i-icr“

- — &z Üj Kdét tudósítójától —-

A közeledő második cionista konferencia 
delegátusainak vá'aratásával kapcsolatban az 
Erdélyi Zsidó Nen-.vUi Szövetség központi 
irodája körlevelet inu.•: valamennyi helyi
csoporthoz, mely a választás körül: eljárást 
szabályozza. A körlevél szerint a második 
országrész: cionista konferenciát — amennyi­
ben a november elsején összeülő nagy Intéző 
Bizottság elfogadja a kis Intéző Bizottságnak 
erre vonatkozó javaslatát — kiszlev 4.—8. 
december 5.-9.) időközben fogják megtartani 
Kolozsváron. A május huszonötödiki nagy 
intézőbizottság! ülés határozata alapján a 
delegátusok számát az alapszabályokban meg­
határozott legmagasabb számban állapították 
meg, amiben az a szempont vezette a nagy 
Intézebizottságot, hogy a konferenciának hihe 
tétlenül nagy fontosságú munkájában minél 
többen vegyenek részt és az ott hozandó 
határozatokért váila’andó felelősség nagyobb 
mértékben -oszoljék meg.

Az idei konferencia jelentőségében messze 
túlnő a tavalyi első konferencia keretein, mert 
nemcsak a mego'dásra váró help problémák 
sokasodtak, de a karlshadi világkongresszus 
határozatai kötelező.eg róják a konferenciára.- 
hogy az erdélyi zsidóságra eső munkarész 
megvalósítására megfelelő ezbözök előteremté­
séről gondoskodjék. Épezért általános zsidó 
érdek, hogy csak olyan férfiakat válasszanak 
meg delegátusul, akik hivatásuk magaslatán 
tagnak mar ini s akik átérezhetik majd azt a 
felelősségit megbízatást,* mely megválasz­
tásuk eseti rájak hánuilik.

A vv ztásokat legkésőbb november tize ^ 
dikéig m" ón kerületben meg kell ejteni a 
kongressz'. a választások alkalmával kiadott 
szabályzat alapján. A legfontosabb rendelkezé­
sek, amelyeket a választások során be kell 
tartani, a következők:

Minden sékelfizető, aki 18-ik életévét be­
töltötte, aktív, minden 24 ík életévét betöltött 
zserveseti tag passzív választójoggal bir. Min­
den szavazó annyi jelöltre adhatja le szava­
zatát, ahány delegátust az illetői helység 
küldeni jogosult. A kerületekben a sébelfizetők 
közgyűlése állandóan határoz arról, hogy a 
választás nyílt, titkos, proporcionális legyen-e. 
A delegátusok választásával egyidejűleg a pót- 
delegátusokat meg kell választani arra az 
esetre, ha valamelyik megválasztott delegátus 
a so r "-encián bármely okból részt nem ve­
hetne. konferencián minden delegátusnak 
csak égj 'avazata van s igy egy delegátus 
csakis egy . :dátumot vállalhat, ez a meg­
bízatás másra ut nem ruházható. A megválasz­
tott delegátus helyét pőtdelegátus^ csak akkor 
foglalhatja el, ha a helyettesítendő delegátus a 
konferencia tárgyalásain még nem vett részt. 
Á delegátusokat semmiféle utasításokat nem 
kötik.

A .álasztások megejtósóről minden ke- 
v:bn külön választási bizottság intézkedik, 

. ilynek e'nöka gondoskodik a választás pon­
tos jegyzőkönyvének felvételéről. A jegyző­
könyvet, melynek helyességéért az egész vá­
lasztási bizottság aláírásával szavatol, legké­
sőbb november 15-ig kell a központi irodának 
beküldeni. Ugyanez a határideje a választással 
kapcsolatos panaszok benajtásának is. A be­
érkezett jegyzőkönyveket es esetleges panaszo­
kat a nagy Intéző Bizottság által kiküldött 
igazoló bizottság vizsgálja felül s ennek jelen­
tése alapján a konferencia fog a verifikálásról 
dönteni.

A megválasztott de’egátusokat a választási 
bizoüság tagjai áVal aláirt igazolójeggyel kei 
ellátni. Ennek az igazolójegynek az a lápján » 
központi igazoló bizottság a megtörtént iga? 
zolát u án del gátus-jegyet ad ki, mely a kon­
ferencia tan ácskoz a zaira belépőjegyül szolgál«

^Vasárnap, 192Í.
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Sportpályát a zsidó községekbe!
Ma gy éve m égésik egyetlen zsidó sport - 

egyesülete volt Erdélynek. Ma tizenkettő. Egy 
év alatt megtizenkétszerezödöti a szám. Ha a 
második évben is ilyen lesz a tempó, bátran 
mondhatjuk, hogv itt mégis csak megkezdődött 
a nemzeti öntud t testi regenerációja. S a 
tempónak tartania kell. Mert mi az öntudat ? 
Az öntudat erő. Ér mi az erő ? Semmiesetre- 
sem a régi zsidótipus, aki mindeki előtt meg- 
görnved és alázatoskodik ott is, ahol erre 
szükség nincs. Én testben ép öntudat.# Nos 
nekünk éppé kell nevelnünk az uj nemzedékek 
testé*, hogy' izmositsuk az öntudatát.

X m fö-tétlenül sampionokat keil nevel­
nünk a fiainkból Nem föltétlenül ligagyőztes 
csapatokat. Mindegy, győzünk-e vagy sem, ve­
rekednünk kell, kiállnunk a porondra, össze 
kel ■ érnünk az ’zmainkat a másokéval. ^iogy 
keményed jenek ezek a petyhüdt izmok. Ki kell 
egvenesitenünk a görnyed: germceinkat, dom- 
jjoruvá tennünk a beesett mellünket, szálvssá- 
válassá a vézna apák fiait.

Nemcsak iskolára és hitközségre van 
szüksége minden zsidó községnek, de sport- 
egyesületre és sporttelepre is. És nemcsak a 
nagyobb községeknek. Ahol hnsz zsidó család 
együtt lasik,* ott sportolnia kelt az ifjúságnak, 
mert ő az eljövendő zsidó társadalom. Az 
egészes^ munkabírást és az összetartást je­
lenti minden sportc'oport.

És ha azt mondjuk : zsidó sport, nem azt 
akarjuk, hogv egyoldalú sportokban különülje­
nek és különbüljenek ltjaink. Necsfik a labda­
rúgást tekintsék sportnak. Sport az úszás, a 
korcsolyázás, a gerelyvetés, a futás, a vívás 
és sport a testgyakorlás minden neme.

Testnevelés : ez legyen a jelszó, a test­
nek minden porcikáját sportoltatni kell, mert 
minden elhanyagolt testrész az agy vei 5 egy 
rekeszének az elhanyagolását jelenti. A zsidó 
csak & tanú Ságért nézzen a múltba, nehogy 
olyan szegényes külsejű típusokat termeli en, 
mint a gettó. De bizalommal és meg bátorodott 
sziwe! nézzen a holnapba, ahol izmos generá­
ciók masíroznak előre. Ha őket latja, tudja 
mit ked tennie,

Spoi pályát és sportegyesül etet mindenüvé,
»hol zsidók laknak !

becsülik eiőssör a ház jelenlegi értékét és 
nem a telekkönyvben szereplő értéket veszik 
adóalapul. Megállapítják továbbá azt is, hogy 
a lakók mennyi ház- vagy hol óért fizetnek a 
tulajdonosnak, mert ez a jövedelem is adó alá 
esik. A vallomás! iveket azonnal ott helyben 
töltik ki s a bizottság ebben szívesen segítsé­
gére lesz mindenkinek.

— A falvakban sokkal egyszerűbb dolga 
lesz a becslöbizottságnak. A falusi házak, ha 
nincsenek bérbeadva, nem esnek adó alá, tehát 
fel sem becsülik. Az egyéb ingatlanokat pedig 
nem személyenként becsük fel, hanem egység- 
értéket fognak megállapítani s az fogja képezni 
az adóalapot. A törvény a kisbirtokoknak több 
kedvezményt biztosit, ezeket majd az adókivető 
bizottság fogja figyelembe venni.

— A becslőbizottsixgok megszakítás és 
ünnepre vagy munkaszünetre való tekintet 
néikül fognak dolgozni mindaddig, amig fel­
adatukat tbljesen el nem végzik. Az adókivetést 
előkészítő munkálatok előreláthatólag két és 
fél hónapot fognak igénybe venni, mert a 
munka fontossága megkívánja, hogy a legala­
posabban hajtsák végre.

Az W KELET fötfoaj;! i
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Uj vagyonbecsiés készül
Revízió alá veszik a régi adóalapokat

— Az Oj Kelet tudósítójától —
Megírta az lij Kelet, hogy a Titulescu- 

jéle pínzügyi refown teljesen uj adórendszert 
norosrt nsev Románfábau. Az adónemek át- 
csoportositóeával revizfó alá veszik & régi adó­
alapot azáltal, hegy az adókivetés alpjául 
szolgáló vagyont és jövedelmét újból felbecsü­
ld E ffittókáUtiok elvégzésére az egyes oóuz- 
ögyigazgstóráfek külön bizottságokat a H kijöttek.

A fej?- tfsáyok működéséről Tósa pénz- 
ögyigazgató a kővetkezőket moadotta:

— A vagyont felbecsülő bizottságik no­
vember ehme és tizedik« között kezdik meg 
®üköd síiket. Ezt megelőzőleg tiz nappal a bi­
zottság k' z«égonként és városonként közhírré 

hr>?y munkáját mixer kezdi meg. Váro­
sokon - 7A a hőd l-nényt az adóhivatalban és 
8 városházin, a I«!vakban pedig a kerületi 
adébehajtó hivatalban (perceptoratus) és a köz­
ségházán függesztik ki.

— Kolozsvár területét bét kerületre osz­
tottuk fel és mindegyik kerületben külön bi- 
zotts^g fogja a vagyonbecsléet megejteni A 
tizo'tsácr-k november hír nadikán kezdik meg 
inkájukat. Előzőleg ki fogják hirdetni, hogy 
zaelyik nspnn mely ntcáka‘ járják végig. Erre 
|zért van szükség, hogy mindenki otthon tar- 
‘Oxkodjek olyankor, amikor a bizottság kiszáll 

hogy pontosrn ki lehessen tölteni a val­
lomásokat és esetleges tévedések folytán a 
Polgárokat sérelem ne érje. A bizottságok fel-

As utolsó instancia
• Tudod, jóisten, én mostan szeretném 

Dicsőséges szent trónusod előtt 
Ketté hasítni fáradt koponyámat,
Ketté hasítni,
És megmutatni benn az aggodét 
És megmutatni benn ae agyődét.

E véres hernyót, ezt az égő semmit,
Mely százfelé vonaglik és szakad,
— A legdicsőbb, a legszebb alkotásod, 
Nagy alkotásod:
— Istenkém, hogyan szégyélnéd magad,
Istenkém, hogyan szégy élnéd magad.

' ?• 3-

— Lázadás a gálát lelki te ropja 
ellen. A gálát pszichikai megalázásán át jut 
el az ember a cionista világszemlélethez. Ä 
levertség, a jogfosztottság, a mellőzés erős lelki 
elváltozásokat okozott a zsidó lélekben, olyan 
deformációt, amelyet a zsidó lelek ősereje nem 
enged kifejlődni. Lázad a deformáció ellen és 
ezt a lázadást pompásan érzékeltetik Giszkal&y 
János és Ben Ami versei az Uj Kelet évköny­
vében, amelyet előfizetőink ingyen kapnak 
meg. Az évkönyv tárháza az érdekes és nívós 
zsidó irod-lomnak.

— A Haggibbor ma vasárnap délután 
félháromkor taggyűlést tart Petőtí-utcai klub­
helyiségében. A gyűlés tárgya a Haggibbor 
jövőjére nagyiontoss;igu kérdések megbeszélése. 
A vezetőség elvárja, hogy az egyesület tagjai 
teljes számmal megjelenjenek. A gazdasági bi­
zottság a taggyűlést megelőzően délelőtt 10 
órakor tart ülést.

— Kirakat verseny. Néhány nappal 
ezelőtt több kolozsAári kereskedő azzal a ké­
réssel fordult a kereskedelmi és iparkamará­
hoz, hogy vegye kezébe a kirakatverseny 
rendezésének munkáját. A kamara most 
kérdőíveket küldött szét az összes nagyobb 
kereskedőknek, amelyekben kérdést irtóz hoz­
zájuk a air^katver-enyben való részvételre 
vonatkozólag. Ha elegendő számban jelentkez­
nek, a versenyt még ebben az évben meg­
tartják.

— A Haggiber ki ab arató estélye.
Szorgalmas munkával készül a Haggibbor sport­
egyesület, november elején megtartandó klub- 
avató estélyére. Ez a klubavató lesz megnyi­
tója a Haggibbor téli szezonjának, amikor is, 
csaknem kizárólag a klubéleten keresztül kí­
ván komoly kulturmunkát végezni. A novem­
ber elsejei klubavató estélyre Kolozsvár összes 
zsidó notabilitásai hivatalosak lesznek és igy 
többek között külön meghívókkal hívják meg a 
két hitközség egész elnökségét, valamint az 
Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség vezetőségét. 
Belépőjegyeket hétfőn és kedden egész nap a 
Haggibbor klub pénztáránál ős a László és 
Tsa drogériában lehet kapni.

— Levél a szerkesztőhöz az orto­
dox irodáról. Désről írja egy kiváló elvtársunk: * 
Ezer szerencse, hogy csak az ünnepek után jutott 
kezembe a „Bíróul central őrt. izr. din Transílvania 
sí judetele aiipite, Bistrita“ szervezeti szabályzatai­
nak tervezete, amellyel az iroda kedveskedett dele­
gátusainak újév alkalmával. Mert, ha véletlenül 
ünnep alatt tekintettem volna bele, biztosan nem 
tarthattam volna be a v’számáchtá b’chágéchá (vi­
gadj ünnepeid alatt) parancsolatot. Nemcsak, hogy 
nem vigadtam volna, de szomorúság töltött volna el 
látván, hogy mi minden nincs benne, ami benne 
kellene hogy legyen egy zsidó intézmény szabálv- 
terrezelében Sanremo után, a zsidó regeneráció 
idejében és hogy mi minden van benne, amivel a 
megújhodás munkáját gáncsolni akarják. Alkalmam 
volt e tárgyról bessélgetést folytatni egy vezető or­
todox férfiéval, aki a «sabálytervez étről többek 
kötött ezeket mondotta ; „Soha ilyen . kétkuhesos 
»zabái v terv ez etet még nem láttam. A címekben 
ortodox :előkezelnek, a szövegben pedig nemzetnek 
nevez bennünket. Mit akar a Jsanaáei* tőlünk. Hitkü 
aéáók vagyunk és a Subái an Arjch alapján állunk. 
De a feáekezetekre szakítani nem hagyjuk a zsidó­
ságot, amelynek ma sokkal nagyobb Szüksége van 
az egységre, mint valaha. Csak ezen a nagy egysé­
gen belül lehet helye és jogosultsága az ortodox 
szervezetnek, de nem ezen kivüL A „kanélei" kul- 
mrpeÜtíkája is kétkulcsos. Szó van ugyan a terve­
zőmen arról, hogy „ha“ a hltkőzségdk iskolákat 
tartanának fenn, ezeknek valiasersöteai alapon kell 
állaniok, de arról, hogy a bitközeégeknek kötelessége 
iskolákat feiáfótani, melyen haügat, sőt kisérietet 
sem tea* arra, hogy hithü tanerőkről gondoskodjék. 
— Érthetetlen a tervezel 4fi. §-a, amely a pénz- és 
igazságügyi vitás kérdések elintézésére alakítandó 
választott bíróságokban a rsbbftagok túlsúlyát bizto­
sítja, de még kftl aőeebb, hegy a feiebbezód fórum 
csupa rabbifixM áll. Az aiapeesbálytervezet valósá­
gos papi hierarchiát akar ráerőszakolni as orto­
doxiára. Én és hasonló gondolkodása delegátustár- 
esbe természetesen kfisueni fogunk az ilyen törek­
vések ellen. Bár nem vagyok cionista, mégis azt 
mondom Önöknek, építsék ki gyorsan intézményei­
ket, különösen iskoláikat, mert azokra elsősorban 
nekünk ortodoxoknak van szükségünk.* Eddig szól 

' az ortodox delegátus nyilatkozata és nekünk nincs 
I sok hozzátenni valónk. Lassanként rájön az orto- 
I doxía komolyabb része is atta, amit oly régen bfr-
* det az Uj Kelet, hogy a Zsidó Nemzeti Szövetség 
! kultúrintézményei az egész erdélyi zsidóság közös

kincsévé, de közös feladatává is keli, hogy váljanak.
— A „Jehudiíh“ leány tagjai kedd

délután fői bárom órakor összejövetelt tartalak 
Szócbenyi-tér (Fiata Mihaiu Viteaáol) 40. sz. 
•áatt II. emelet 3. ajtó.

— Kedden fii Issze a 2Be. ü. S*. 
nagy íDtézdblsettsága. Kedden, november 
1-én az E. Zi. Sz. Ülést tart, amelyen a má­
sodik efonis a konferenci programjáról lesz szó.

— Házasság. Vadász (Wiesel) Sándor 
í eljegyezte Weinberger Cleast Máramarossziget- 

ről. (Minden külön őrlési*.és helyett.)
— Héber karzns a Keren Hejje- 

. szód javára. Dr. Einer Zwi a kolozsvári
• p3*"iagóginn tanára haladók részére héber 
! kurzust fog tartani a neolog iskola tantermében, 
i A kurzusra, amely hat hónapos lesz, jelent­

kezni naponként déli 1—7* 2 óra között az 
Ernster-vendéglőben lehet sz előadónál írás­
ban, vagy személyesen. A kurzus diját a 
h&ílzatők szamának megfelelően később álla-

1 pitják meg. Az előadásokat nóvember elsején 
i nyitják meg heti három órában.

Név
Lén Haggibbor lelnbarafó eátély Nov

1-én
■«•-«•.vsfc a „,.n,nifi.AI éh elővelriben László és Társa illatsiertár«fcaa szerezheláit M
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** — Cionista mlting Vagy Táradon.
Á Nagyváradi Cionista Szervezet és a Zsidó 
Nemzeti Szövetség október 30-án népg^uóst 
rendez a Vígadó-varieté nagytermében. A Zsid 
Nemzeti Szövetség központja^ képviseletében 
résztvesznek GHasner Móse főrabbi és dr. 
Fischer Tivadar, a Zsidó Nemzeti Szövetség
elnöke. A nagyváradi cionista szervezet irodája 
ezníon felkéri a vidéki szervezetek vezetőséget, 
hogy kiküldötteiket jelentsék be a nagyváradi 
cionista szervezet irodájának, Deák Ferenon ca 
9. szám alatt. Este a Metropolétteremben 
200 terítékes bankett lesz. Ugyancsak október 
30-án tartja a „Mirjam* leányegyesület alakul 
közgyűlését

— Rendőrségi hírek. Mogd Márton 
atr. Pietroasa 27. számú lakos bejelentette a 
rendőrségen, hogy ezeregyszáz leit ellopták 
tőle. Salamon Gizella str. Ciurdar 1. számú 
lakos arról tett jelentést, hogy ezerkétszáz leit 
erő tehene elveszett. Markovics Róza str. Ber- 
telot 19. számú lakostól hatszáz leit tartalmazóz 
pénztárcáját lopták el. Racasnó Mária str. Jepure 
3. számú lakos bejelentette, hogy két darab, 
összesen százhatvan lei értékű malacát el op- 
tak. özv. Nagy Aronné str. Fierului 1. számú 
lakos kétszáz leies lopásról emelt panaszt. 
Nyerges Anna str. Muacitoriior 17. számú la­
kostól ezer leit loptak el.

* Ha jő rum- és líkőresíeenciál 
akar beszerezni olcsón, forduljon Glück Henrik 
gyárához Oradea-M^re (Nagyvárad) Calea Viet. 

olt Kolozsvári-ut) 74.

Becs, oki 29, Lei £8*75, dinár 5600—, dollár
nk ----
holland800'

vétel napján fennállott valutaárfol^m szerint ; 44Q0„ ^elgafrank ---- , francia frank 318—,évijei
kell történnie, ^még akkor is, ha ezzdi ellenié es frank — ' ” ' ' ' *
megállapodás jött volna létre vevő és eladó 
között.

A kérdés ilyen megoldása egyet jelentene 
a kényszerárfoiyam megállapításával, anqi az 
érdekelt külföldi cégek erős ellentáilását vál­
taná- tó. Szombaton délután 3 érakor különben 
a bukaresti kereskedelmi iparkamarában ton.os 
értekezlet lesz, amelyben a valuta smyos es 
folytonos esése és az ebből a kereskedelemre 
nehezedő válság és a külföldi adósságok ren­
dezése kerülnek megvítálás alá.

fflratöfa ngHoíKozBí ez mMM 
Külföldi fizetésen rendezéséről
Moratórium vagy kényszerárfoiyam

— Az Ül Kelet tudósítójától —
A lei árfolyamának leromlása legérzéke­

nyebben azokat a keraökedőket sújtotta, akik 
külföldön beszerzett áraikat idegen valutában 
kötelesek fizetni. Ezeknek a fizetéseknek leg­
nagyobb része most váök esedékessé és nem 
lehet kétsége», hogy a sokat v. nank rmi ál­
lása mellett aem tudják teljesítem. A keres­
kedő testületek mát több ízben közbenjártak, 
hogy ezt az égetően sürgős, nagyién tess ágú 
kérdést konaSiyintézkedéssel oldják meg. 
Aj áldották a kormánysák, hogy ezekre a fize­
tésekre vagy adjon moratóriumot, vagy álla­
pítson meg méltányos, de kötelező hivatalos 
árfolyamokat, Míndezideig azonban az illetékes 
minisztérium ebben az teásyben nem intéz­
kedett.

Beleanu, az ipari és kereskedelemügyi 
minisztérium áBamtiikara mint Bukarestből 
jelentik — a kérdésről tegnap a következő- 
képen nyilatkozott:

— A külföldi fizetések kérdése erősen, 
íoglőlkoztatja a kormányt, amely Titulescu 
pénzügytmniezfcsrae bízta íz elintézi.

— Bármilyen is legyén a megoldás módja, 
bizonyos, hogy a fizetések elhalasztását el 
kell rendelni, A meratóritimmtil v&ló megoldást 
Titulescu nem tarija alkalmasnak és így való­
színű, hogy agy fogunk eljárni, mint Jugo­
szlávia, amely a külföldi fizetések eszközlését 
a jugoszláv jegyMsi.ra bízta. A kútfőidi fize­
tés ott csak a jegybank által, vagy annak 
közvetítésével és előzetes hozzájárulásával 
történhetik.

— A bukaresti angol kereskedelmi ka­
mara megnyitása alkalmával aik-Mmam volt eb­
ben az ügyben hosszasan beszélni a bukaresti 
angol minisstumÄ, aki indokaimat és érvelése 
amit teljesen magáévá tette. Azt hí izem azon­
ban, hogy K kérdést leghelyesebben nemzetközi 
megegyezéssel oldhatóié meg.

Mára aztán egy bukaresti táviratunk arról 
számol be, hogy a kormány lend eletet fog ki­
bocsátón, mely szerint a kereskedők Külföldi 
árutartozásainál amennyiben a külföldi eladó

sdtovábbi prolongáuiót, a kifizet esnek a

Uj kosaSssaiés dijait. A Monitorul 
Oiicial október 27-ón megjelent 167. száma 
különböző árucikkekre a következő komissziós 
dijakat állapította meg: aszalt szilva kgrívat 
0*03 h.i, bitumin vagonja «50 lei. A szóöcí, 
amoniáít és a kazánkövek elleni preparátumok 
mentesek a komissziós dijak alól.

A nyögött piac. Marseilles okt. 27. 
rizs 100 kg. 80 frank, e.midőn 100 kgr. 140 
frank, Havre kávé 50 korként 151'7o frank. 
Paris cukor 100 kg. 158—149 frank, Newyork 
ezüst unciája 68 8/s dollár, London kanosuk 
kgrjalOd, arany 104'2, ezüst 89V*, réz 
1000 kg. 66-63, ólom 1000 kg. 2315, eiok 
1000 kg. 26 5.

Anyagbeszerzés a nésnet kártérí­
tési összeg számlájára. Bukarestből jelen­
tik, hogy a külföldi anyagbeszerzés megkönnyí­
tésére a korm'ány ’ bizottságot fog kinevezni, 
amely a Németországból bennünket megillető 
Mrtérité: i összeg számlájára fog külföldről árut 
és anyagot beszerezni.

Százba • míncezer lei a romi» 
srauy kilogramjáérí. Berlinből jeleneik, 
hogy a nemrégen küllőidre szállított ^rdlly. 
arany kilogramjáérí a német bankok 130 ezer 
leit ajánlottak fal.

Talatapíae:
Bukarest, okt. 29. Márka 91—93, leva 83—85, 

font sterling "50—570, francia frank 1080—1100, svájci
frarlk 2500—2700, olasz líra 570—590, drachma —------ ,
dinár 190—195, dollár 149 —150, arany 450—46U, ezüst
—, oszt. kor.---------, magyar ‘ korona------*------ ,
szokoi--------------- ; lengyel - márka - —, török-
lira — —,

Páris, okt, 29. Bukarest 9Vs. London 5415—, 
Newyork 13785, Belgium -—, Róma 54, Svájc
251-75, 
Becs

Madrid-------
Amsterdam

Prága 14- 
Budapest -

Berlin 77/s,
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Keratléesk Dísztárgyak

Függőiámpék, 
faiiiámpák és]
miRdenféie vilá­
gítói cikkek,

Préselt
üveg áruk I

ornament tábla, | 
abtakfagasz

valamint
kristályteliér, 
csiszolt és festett Ü 
tiveq árak és por- 
cellán árak rakta-1 
ron vannak.
Kérjen árajánlatot |

Somlói
Testvérek®

Öradea-Mare — | 
Nagyvárad

forint ------, dán korona
----- 1 jugoszláv korona ------ , norvég korona —t
svéd korona----- , szokoi 4325, magyar korona
550—, leva----- , Ura 170—, márka 24*—, lengyel
márka 100'50, font sterling 1720p, rubel —*-----,

Berlin, okt. 29. Bukarest 120—, Amsterdam
------, Brüsszel----------, Kristiania 2277*70, Kopenhága
3321*65, Stockholm 3996*—, Helsingfors —, Róma 
694 80, London 684 30, Newyork 177 82, Páris 1283*70,
Zürich 3286*70. Madrid------*—, Bécs 758—, Prága
178*80, Budapest 22-57.

Zürich, okt 29. Bukarest 370—, Bérűn 297—, 
Amsterdam 184'5Q, Newyork 543—, London 2128—,
Páris $930—, Milano 3130—, Brüsszel-------- , Kopen-
hága----- , Stocholm------, Krisztiánja —*—, Madrid
—, Prága 530—, Budapest 70*—, Zágráb 175----- ,
Bnenosayres----- , Varsó 18—, Bécs 26*—, osztr. leb.
kor. 16*—.

Budapest., oki 29. Lei 542----- , napoleon 2340—,
——, font sterling 3100—------- , tova-------- , dollár
777------, francia frank 56*00------—, márka 479—
------lira 2J'75-------------, osztr.kor. 22*50------, rubel
34*50*—, szokoi 800-----svájci frank--------- *------, dinár
10lO—-—, lengyel márka 17*75.

„»rda^sü'A-tök. remns ypikjrt . e. n/l :,-T-dor kir'.lv. rór
LüvAszi s/enzán 

Ind iáhó:
L; .. pern Andr 
B ültetés, ert.-.r: , ős 
Keddrn csak egy napi, 
..„főtt Sámson-c 1- - 

,v, pultok. Ha -Ima- 
K«rf t jepekkel.
s,oml»l-viisáraap a 
Kzámüzdt

■ ftvasovszky
(:

mexikói drsj 
lf nal

Főszerkesztő : 
Feíelöa szerkói 
l' : ffAJDIM j
Szerkot r * .■ reg ■ Pt fi
Bledóhivati

Fiókkiadó- 
hivatal: Sze<

EléíizHés? ár:

NYI

Hétfő:
Kedd:

Szerda:

Csütörtök :

8EAGYAR SMIHÄZ 
HETI MŰSOR:

Vasárnap d. u. fél 4-kor: Cseregyerekek. [Olcsó hely- 
árakkal j

Vasárnap este fél 8-kor : Tatárjárás. [Uj szereposztással 
Rendes hely árakkal. Napibérlet 37. sz. A.1 
Boszorkányvár. [Napibériet 38. sz. B.j 
Gül baba. Aggházi Melinda első föl­
lépése. (Napibérlet 39. szám C.)
A kis kadét (Operettujdonság, 5-ődszö:, 
Rendes helyárakkal. Általános bérlet- 
szünetben.)
A kiket fölvet a pénz. (Újdonság,

. először. Premierhelvárakkal. Premier- 
bérlet 10. szám.)
A kiket fölvet a pénz, (Újdonság,
2- odszor. Rendes h elvárakkal. Napibérlet
40. sz. D.)
Csárdáskirálynő. (Aggházi Melinda má­
sodik föllépése és Örvösi Géza vendég­
játékával. Rendes hetyárakkal. Napibérlet
41. szám. A.)

István föl-

(Rendes helyárakkal Napi­
bérlet 42. sz. B.)

Hétfő: A kiket fölvet a pénz. (Újdonság. I
3- adszcr. Rendes helyárakkal. Napibéi.et j 
43. szám, C)

Kedd ; Othello. (Operapremier. Általános bérlet-1
szünet. Operahelyarakkal)

A műsorra tűzött előadások jegyei előre megválthatók a | 
színház pénztáránál.

Fivérem reszérd 
kellemes ktüsejti tintái 
lesrtagvobb iparvál'-alj
keile i es külsejű 
gyónos úri eanyt kd 
komoly és kimerítő
hivatalba kérem.

*) E rovatiján 
a szerkesziőség.

Péntek,

Szombat'
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Hirdetmény
Felhivatnak.az összes érdek: ■! háztulajdonosok, 

akiknek viz és csatorna hátralékaik vannak, hogy a 
mai naptól számított 6 napon belül azaz November 3-ig 
összes tartozásaikat annyival is' inkább fizessék be a 
városi adóhivatalhoz, mivel ellen esetben a mai napon 
hozott Tanácsi ha -rozat alapján a fizetést nem teljesítő 
háztulajdonosok házainál a vízvezeték a városi háló­
zattól véglegesen elzáratik.

Cluj, 1921. október 2R.
Igazgatóság

Szinfeási Iroda hírei:
Aggházi Melinda fellépései. A magyar színház 

operettprimadonnája, Aggházi Melinda megérkezett s a 
jövő hét két estéjén fel fog lépni. Kedden a Gül Bal?
Gábor diákját fogja játszani, szombaton pedig a 
Csárdáskirálynő címszerepét Mind a két előadási 
rendes hely árakkal s rendes bérietfolyamban tartják 
meg. — Csütörtökön este igen érdekes premierje lesz? I üss 
magyar színháznak. A legújabb angol vígjátéknak,! rcnr-orncocconcsr.- 
Zangwill: A kibet fölvet a pénz című három felvonást)?,1 
komédiájának lesz bemutató előadása a Karinthy 
Frigyes kongeniális forditásában. Poór L8i, harc ti 
Erzsi, Izsáky Margit Laczkó Aranka, Forgács, MiháR'i,
Lengyel, Oláh fogják a főszerepeket játszani. Egyelőre 
három estére van kitűzve: Csütörtökre (pr«nierhériev 
ben), péntekre (D. bérletben) s jövő hétfőre (C. bérlet­
ben). — A jövő hétre kétszer tűzte műso ra az igaz­
gatóság a Kis kadéi-ot. Szerda (általános bérietszünó- 
ben) s vasárnapra (B. bérletben). — Teljes renc-karr?.., 
nagy aparáíussal folynak a Verdi Otbello-iának ^ 
próbái. A nagyszabású hatalmas opera bemutatásának; 
véglegesen megdfiapitott napja november hó 8. kedd 
Az első előadást általános bérletszünetben fogjak 'Meg­
tartani. Hétfőn este harmadszm* adják az óriási sikerre; 
felelevenített Miilöcker-operettet, a E$oszorkánwár-t.

A mozgók müsera : ApoIIó-mozgó: Vasárnap, 
a francia Pathé-gyár végtelenül bájos, szenti ments hs 
víg játéka Hulló levelek, Jules Marynak, a Petit Párisién- 
ben megjelent hagy sikert aratott regénye nyomán.
Hétfőn csak egy napig, látványos afrikai dráma, 
arab törzsek életéből. Abdu Ráhma kincse. Kedd», 
csak egy napig, Hmár„ szülötte, társadalm* dráma 
szerepben Olly Colbeit. Sz@rda-csütörtök, szenzációt 
dráma A Nyom. Péntek szombat, izgalmas és látványos 
cirkuszdráma. A Cirkusz iángekban. Vasárnapi 1 /'í- 
nagyszerű munkásdráma. Ha megáilanak a kerekes. ■ 
gyárak élete van benne mesteren festve. — Fgvetcm- 
mozgó : Vasárnap-hétfőn, végtelenül érdekes, izga m.<- 
dráma. Kedden, csak egy Bánig, a budapesti 8'*'' 
filmgyár remeke, Casanova, finomvéretü szervi mi 1. gvua
A csoda szép film arról meséi, hogy a forr *. mv j'.j' 
álomlovagja, Casanova uj életre kél. Főszer
Alfréd, Hoday Kamilla, ígalits Sandv. Dáu Nnr<^
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43-26, magyar korosa 
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Bécs 26 •—, osztr. leb!

I------, napoleon 2340—,
tova---------, doilár

------- , márka 479—
|.fcor, 22*50------, rubel
I frank ——'---- . dinár

5TH.4Z
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nrverekek. Olcsó hefy-

fcárás. Uj szereposztással, 
jkkah Napibérlet 37. sz. A.] 

Napibérlet 38. sz. B.] 
Ighári Melinda első föl- 
Jriet 39. szám C.) 
bpereriujaonság, 5-ödszőr. 
Irakkal, Általános bérlet-

a pénz. (Újdonság,
ierh elvárakkal. Premier-

let pénz. (Újdonság,
les -éiyárakkal. Napibérlet

A.ebázi Metinda má- 
és Örvősj Géza vendég- 
36 helyárakkal. Napibérlet

([Szentgyörgyi István föl­
só k: várakkal) 

lendes hol várakkal. Napi-
]b
ret a r-ér.r.. (Újdonság,
les helyárar kai. Napibéi.et

japremier. Általános bérlet- 
.he';. • k"" • , 
bgyei előre megválthatok a 
htárán ál.

ida hírei:
se:. A magyar színház 

Melinda megérkezett s 
ií. Kedden a Gül Bal?, 

n, szombaton pedig 
Mind a két előadás 

bérletfolyamban tartjá 
érdé-es premierje lesz

tv
ff 
leng 
vcni!‘: 
jüáirkih

■ rendkívüli érdekes társadalmi dráma,1 
■/ Bén1- -szombat-vas map, valóságos 

,.,j • enz. i . Satotnlry, s?inpompás dráma a 
í. i'-' ó F*- --r.ptr--:\ a ■■■■/.<■■ é' rendkívül tehet- 
r- \ cr F án i :r: gó: Vasárnap-hétfő.

'... '.".szerepben : Mary Ray ma Ryva.
p . pg- *. pig a városunkban oly nagy sikert 

,*'• v; nson-'c ' > egy újabb darabja. Rzerda-cstt- 
H .:-u:is látványosság, tengeri csatákkal,
• óel. Az Admiráli - leánya, dráma, 

uv -.;rnep a magyar Corvin-zyér remeke, A 
nexikvi dráma, főszerepen Várkonyi Mihály 

n-s7.kv fit na.
• 4» jr * * m*-■ ' ” w ... . » _ V- -V

c r ' sztő : DR. FISCHER JÓZSEF 
fe eiA j «-.zerkeaztő: MARTON ERNŐ 

KA OIMA Madóv állatot pószv.-t,
,.r- - ír Jftfl. fwp* f?®; fersie Jíart-it) 48.
H I ß á ó b ratal* Szén tfél ek-utca t/a.

, , . Nagyvárad, Deák Ferenc-o. 9. 
Fiókkiadó- Apad> str. Alexandri 1. 
hivat?..: Szatmári Bathyányi-utca 24. sz.

lói izet évi sir: havonként 30 lei

NYILTTEB*)
Fivére*:: . 'éré, aki 35 éves, egyetemet végzett, 

■neves éti 'ejti fiatalember, ezidőszerint Erdély egyik 
egriaavobv iparvállalatának igazgatója, finom lelkű, 
üSe 11- í -e . ;ehe!ő!eg muzsikálisan képzett va­
ry - -N :;n eár.yt keresek élettársul. Szülök feltétlen 

- is ki.r.eritő leveleit „Deus“ jeligere a kiadó- 
Bvatalba kérem.

*> F. rovatban közöl tekért nem vállal felelősséget
a szerkesztőség.
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Nagymennyi-égü lároraáru, cseh ^ 
tiblauvcg, karisbaói porcellán és g||

érkezettEj Díttmá
m

0

m

üveg és porcellán nagykereskedés r. t.

I Oradee-élaic — ito$píirad,
g Str. Nicoiae Jorga (volt Zöldfa-utca) 4.
0 Telefon 71 ms

Pontos és szolid kiszolgálás!
0---------------------------- :------- :---------
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„KUJITiA“ HoxraetlUat Ve<yéixetl tlyAr 
tsá . OLCJ — KOLOZSVÁR

rjabb an »o' visriátéknak,4 . . A f*,„„4cnt ~i-utm3cmozcornorrvrv?!>aöaoaoaz?rionTOa3ciano3DDaacímű három felwnasos __ _______ __________ ___
ló eMSadis, . Karálti 1 \V "

>an. Poór LHi. Bárod - 
tranka, Forgács, Mihályi 
pékét játszani. Eg**p-,,r°

[isötörtűkre (oremierbériet 
s jövő hétfőre (C. bérlet- 

tűzte müso ra az igaz 
ja 'általános hérletszü"-- 
len), — Teljes zenekarral 
la Verdi Othello-iána'e f 
Imas opera bemutatásának 
bja november hó 8. kedd 
I rletsnlnetben fogják raeg 
tor adják az óriási sikerre:
etet, a Boszorkánwár-t.

• A poll ó-mozgó: Vasárnap
lül bájos, szentiments b
Marxnak, a Petit Párisién 

I ara tolt regénye nyomom 
fány. afrikai dráma, -t 

Raiima kincse. Kedden 
te, társadalm' dráma 1°
[srda-csütörtök, szenzációi.
ibaf, izgalmas és látványé 

|gt*kban. Vasárnapi 1 A-í! 
megá’lanak a kereke-'. ■ 

sen' festve. — Egvetrm^
Igenül érdakes, izgalmi” 

sápig, a budapesti ^
Lmvérettl szerelmi bg('u''lidSi!, hogy a forróver •' 

kél. Főszerep! *
Sandv. Dáo N'or<^B

I : Női : 1

£ ssmiLzgetíereli, Kesztyűk,
1

fi női, férfi és syernieK
8 harisnyák

8
8
! üíiási öiüszíéKüan KophatőK

»IMRE LAJOS,
I kitett ária üzletében
I tus: Rise!: Fettfinsnű és Szép-a. sarok e

•eeeesMeaeee© »®e@©s©@®®e»9®©*
Krll%,HERC ULE 8“
1264 cipőáruházba Str. Reg. Férd. 5 ^
nagy választékban női- és férfi cipők &
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Téli
gyermek alsótrikók,
gyermekmlyük, pa-r 
teut harisnyák, női
és férfi harisnyék

nagy mennyiségben 
érkeztek a

, Glória1
nagykereskedésbe
Mm Reg. FeMininü 30

Széky palota

4?

Eli m"w H űfQKUi
négy raliliír ••

••

Eirddí K'/áröiGS nasybcn

drnnwaíd

Ijwegcslszolila,# 
tllkorárupyár <»
épíáleiüvegeiési vállalata
Üradea-iare, Sir. 8erii02f-uioa 16

tudatja, hogy tükörüveg- 
szállítmánya megérkezett!

1384

Készít mindenféle csiszolt bútorüve­
geket és tükröket, tükrök ujrafoncso- 
rozását. — Fintükrők !. II. III. rendű 
(!%« coll) ládákban. Épületüvegezés! 
Minden méretű valódi cseh tábla­
üvegek állandó nagy raktára

ÓMIG MIKSA
nemzetköz! szillitősi Bálintot I

mm□□□□ □□□□ e
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5----- -—.—................ ............ ... ©
Képviselve Európa minden nagyobb | 
városában. Elvállal szállítmányokat ® 
külföldre és külföldről minden relatio- 
ban. Pénzügyminiszterileg engedélye- 
zeit vámügynökség. — Darabárukat 4 
szállít biztosítással, teljes szavatos- % 
Sággal a Franco Romana Általános e 
Biztosító Részvénytársaság által %

9
9
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Lámpaárn. uborkás- és be- 
15 főttes üvegek, 

hristályfehér csiszolt üvegáru, demijonok 
ligolcsóbban beszerezhetők ..**..

Ausländern^! Cluj
Plata ySihaiu Yi Sea zni 39. sz. alatt 
S5N-GROS! 000000 EM-DETAIL!

aoBoaniBD«DBDanaDE

ifi Dicsé árak!0
Most érltezeti nasrj menayiséjf- 
ben békebeli tnlnéségrü príma

flór* és tnussiln-hörlsnp
divat színekben. 
Gyermek-harlscya, príma tier, 
mindest nasyságrban.v 

A'asry választék női selyem-, 
gryapjn kabát- és átkötős- 
blUBokban ím
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B KÖTÖTT SZÖVÖTT ÁRUHÁZA ü
Q CLU.S, FŐTÉR 13. SZÁM (Tj
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legolcsóbb elsőrendű Tw3 szalámi
: és naponta frissen készült hideg felvágottak 

kaphatók a * 125s

TvT2 Husosarnok és Szalámigyár BJ.-nál
Clui, ü. Barit!u (Malom-utca) 8. szám alatt 

N Vidéki megrendeléseket postán, utánvét 
en-gros arban — pontosan eszközlünk
ÁRJEGYZÉK ÉS TO INGYEN!

lEBOVITB ES WEINSTOCK

EBB10EI
*iE B E B* B B B B □ •

-irr kávé c s armor ”nant;
és étterem jóitalok, naponta friss házisütemények

GRÜMFELD-nél 1Mi
Oradea-Mare, Str. Sagun, (volt Kapucinus-utca) 6
Pontos kiszolgálás!! — Szolid árak!

8 Uj gyárrállalat ílgyeljünk a cégre

@ tJvegcsiszolda és tfikörárugyár
m
m

■ 1 s 
m

PÉCKl ÉS TÁRSA
OR4DKA-1EAKK. IStl.llill tD) STIC. SA6CSA (VOLT KAPUCIKTS-ITTCA) 30

Részit tükröket, laiotiivseege;, tükrök uiraioncsotozása, finn- és coffilkrök guírtási
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UJ fc:ELr: " Vajárnap, 1921 október -T IV, Cvf. k.

Kgy acd fcra I Ul, V »et» st »bl» ä»ethTol 9 lei
fcegteteebfc op<r#Mrde4<$s är« 18 1«S-

y i »■■■hbsbsbbshsbp

-11 bttsfifc! Értesítés ’
RS3üSti

FFPI

Könyvelő magyar-né- ; AngM, frrnida, német 
net levelező állást keres, : nyelven bői okiatok. Laiea 

ahol szombaton munka- ! Viaorie: (v. Kossuth Lajos- 
szünetet tarthat. — Cim_a j utca) 16. 
kiadóhivatalban. 26551

almi
illáéi

Társat keresek 50-60 
ezer lei-vei jóíorgalmu he- |
I . 1__ Z. ___ 1

A világhírű
F írpel kíííiaomitó 
kerpel szappan

mMm 1
H

Megnyílt a |

a g

négyszer hetenként FRITZ T KEFE El karmester 
vezénylete alatt sálon vonós-zenekar hangversenyez

BLIJIEMrEI.Ö' ÉS SOILS'
* BT,

lei-vei joiorgamiu ne- \ Kerpei Kéfoészappan 
lyen levő üzletemhez — Kerpel hintőpor
Cim a kiadóban.

«aha esőt veszek a 
legmagasabb írban. Sám­
son bőrgyár, Gyufagyár­
utca 1.

I
kapható kicsiny- 1 
ben és nagyban j 

Rózsa nagydrogeriában j
Cluj—Kolozsvár, Pista Gairii 26 
Mátyás kir. tér) — 1266 1

fi

m

- - »
w-r ír Kor, «zesiiuaífj'Ker-c ,

sLy ®-4 9U»P “sjö «lés, stilör- és rnmgySr
Ajánlja saját főzésű szilva-, seprüpáünkáját és cognacjal. jntüaö 
likőr- ésramkülönlegessegeit, valamint finom uradalmi tájborait
ser. Julin Mania (v. Szentegyháa-u.) ZZ

„AGRieOLit“
Általános Román Biztosító R.-társas&g 

Bukaresti
Alaptőke: I0900®.0*M* lei
ERDÉLY RÉSZI VEZÉRKÉPVISELŐSÉG
Cluj, Str. N. lorga (v. Jókai-u) No. 11 

(saját hazaban)
valamint alant felsorolt ügynökségei és az 
ezekhez beosztott ügynökségek mindegyike 
előnyös feltételek mellett átveszi a miniszteri 
rendelettel további működésükben felfüggesz­
tett magyar, német és osztrák eredetű társa­
ságoknál eddig elhelyezett összes ágazatben 
biztosításokat.

I FQVOTNŐKSÉfiEK: Cl«J: str. Regina Maria 
I 1-3 sz. Banca Centrala, Oradea-Mare: Str. Reg. 
j Ferdinand 7. Hillinger és Illyés bankháza. Simieol- 
• Silraniei: saját regieben Kereskedelmi Dank 

épületében.) Saín-Mare: Piata Victoria 6 sz. 
Banca Roma na. Sighetnl -Marinai lei : « ccsi es 
Kriíd építési vállalkozó cég. Tarsnal-Mm-es: 
Pototzky Péter, Str. Calarosilor No. 17. Bistrita: 
Marosvasárhelvl Takar ékpénztár fiókja. Ss.-Cihe- 
orghe: Dr. Kupierstich Armin ügyvéd. Crlster- 
Secuiese: Székelykereszturi Takarék pénztár RT. 
Brasor : Iosif Lányi, Str. Lunga No. 15. Lupeoi: 

Fried Máj er.
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Strada Bnzestl 9. p j4
(3 percre n Gara de Mordtól) f3

tiniwh »ételnél

Mbi «lesment ü mannfa k í ur 
árak, tiszta gyapjú, féi- 
gyapjss és gyapot szö vetek, 
fél és dupla szélességben. 
Miadeníéle ' eipük, textil 
és ruházata cikkek ©

Erdély számára speciális

ánkai tart raktáron
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címkék, plakatok, sészvé-
NYEKÉSEGYETEM! JEGYZETEK

a legkényesebb Ízlésnek 
megfelelően készíttetnek

BAG A ISTVÁN «*.,
litográfiái müiotézetében 
Clnj.Str.Iorga (Jókai-u.) 2

A legrégibb cluji grafikai mü intézel, kibő­
vítve a legmodernebb gépekkel, 
egytől akárhány színig készit megrendelésre 
pontosan,bármely komplikált grafikai munkát
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CsüRís Mié
KonhBrrencionientós 
eredeti győri
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I Cin], Eshtm-ska. — Sew-hrk éeület |
■ Teleí»E*ssáffl : 2-H. m Telsíor.-szám: 2-14, ®
B '&BlBBBBBBBBiaoaaaBSSliBBBBiiaSBaBeiBaB

-X—------------------ ------------------- ------------------- ------

KLEIN IÉS LÄZÄB
nemzetközi szállítási vállalat 
Arad, Str. Col. Piriéi (Vörösmarthy) 2.
Rendszeres gyűjtő és vagonforgalom a külföld 
valamint belföd minden irányából és irányába
Kirendeltség a curtici határállomás- r$ Clnf Kolozsvár

NS ing fin.íim*és?ei 70 lei 
klegáss — modem kfaz nil ,* 
ruha gyan#astil»viíi61 495 lei- B 
Finom női harianra 15 stáb- —
ben — párja 15 lui

SIPBSIEE) eépél
Clah-Kolozsvár, 

Fiata Umril (Főtér) 17.

4% M j Ifm -í'j

: GI10IR9 Is CSMBÍBÉ1MÜB I
5 LRSZTIfiis HBSSBlSHER Galea Regele Ferdtaani) (te. 31 8
2 Szállítunk póstán, utánvét mellett, g

9
ti

szavuhegyet, aggancsot, husolást és | 
‘31 csontot, valamint mindennemű timárhul- 1 

ladikot legmagasabb napi árban vásárol

Szara- és tscntórutyár 8.-T. Clnj

! a fopestáwal

letértjeit I ?agoa cseh áru 
rendkívüli olcsó áron:
149 cm széles gyanju-szöveí Lei 80 —
89 om széles la iartöi .. Lei 15.—
80, ODh széles la parehel.. Lei í5. -

á fel BtQ
í olcsó

sorolt cikkek 
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íLa^inja kia^uzáUalát- 1-iadásA Oó—Kolozsváz,

¥é

a kerel 
ceakne| 
vei. idl 
a/ütíá,! 
első n( 
eljött 
híjjá, 
niszter 
megm 
rábírni 
közbei 
feiO;z;| 
AniifKI 
»Kayí< 
hozta| 
es mii 
az tii 
j^n, 
valós 
veiyej 
dósitál 
utakrl 
kiút, 
méiyi! 
mináij 
m do] 
rmrti
nek.
prob’] 
d.ők 
jo -brj 
sem 
ről vj 
pol ti] 
ipari 
köz gl 
életéi

ms


